
A Szabad Nép december 10-i 
száma közli Sz. Kru- 

Sinszkij elvtársnak a Pravdá­
ban megjelent cikkét az impe­
rialista sajtó és rádió hazugsá­
gairól. A többi között kitűnik, 
hogy a hazugsággyárak e te­
hetségtelen ügynökei a „Szabad 
Európán” keresztül világgá- 
kürtölték: Magyarországon bi­
zonyos vásárlókat zárt alakzat­
ban vezettek a könyvsátrafchoz.

Általánosan ismert, hogy mi­
lyen mértékben fejlődött a fel­
szabadul ás óta a könyvkiadá­
sunk. Nemcsak a kiadott mü­
vek mennyisége, de szakszerű­
ség, változatosság tekintetében 
is. Milliószámra jelennek meg 
a legjobb hazai és külföldi írók 
művei, szakkönyvek, tudomá­
nyos művek. Hatalmas mérték­
ben fejlődött az új olvasni-, ta- 
nulnivágyó olvasóközönség. 
Ezekre a méretekre jellemző, 
hogy az Állami Könyvterjesztő 
Vállalat egy év alatt több mint 
1 4  millió könyvet adott el és e 
számban nincsen a sokmilliónyi 
forgalombahozott tankönyv.

E hatalmas mennyiségű 
könyvnek majdnem fele vidékre 
került, azokba a falvakba, ahová 
a Horthy-fasizmus ideje alatt 
a könyv legfeljebb a földbirto­
koshoz vagv a jegyzőhöz ju­
tott. A Horthy-rendszer idején 
a könyvkereskedők állandó pa­
nasza volt, hogy rendkívül ne­
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héz könyvet eladni. Pedig a mi 
viszonyainkhoz képest a meg­
jelent művek példányszáma ala­
csony volt. 1928—1938-ig a ki­
adott köny vek példányszáma évi 
átlagban nem éri el a 7 mil­
liót, s e számokban a tanköny­
veket és azt a sokmillió ponyva- 
és fércirodalmat is bele kell 
érteni, amely a Horthy-fasizmus 
könyvkultúráját annyira jelle­
mezte. Még ebből a mennyiség­
ből is ai könyvek fele a kiadók 
és könyvkereskedők nyakán ma­
radt. A könyvnek részletre való 
eladása, az ügynökök efőszákősj

kodása som tudott változtatni 
azon a tényen, hogy a megje­
lenő könyvek nem vonzották a 
dolgozó tömegeket, hiszen, hogy 
egyebet ne mondjunk, a szov­
jet irodalom teljes egészében el 
volt zárva a dolgozók előtt, a 
könyvárak pedig a jelenlegiek­
nek négy-ötszörösei voltak, nem 
is beszélve a tankönyvekről, külö­
nösen az egyetemi tankönyvek­
ről, amelyeket a diákság jelen­
tős része nem is tudott megvá­
sárolni. Vidéken az eladott mű­
vek átlag 5—10 százaléka fo­
gyott el. Jellemző kultúrtünet 
az alábbi levélrészlet, amely 
1929 február 1-én a Magyar 
Könyvkereskedők Lapjában je­
lent meg. írója: Nagy András, 
sárospatak-alsóhatári tanító.

„Hogyan szoktassuk rá a né­
pet a könyvek vásárlására? Nem 
fogy a könyv — panaszolja a
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kereskedő. . .  Gondolkoztam, 
hogy mi az oka az említett je­
lenségnek és több okát is ta­
láltam annak.

Az első az általános gazda­
sági leromlás eredménye. A kö­
zönségnek, mint sok más kul­
túr szükségleti tárgyra, úgy 
könyvek vásárlására sincsen 
pénze' vagy ha van is egy ke­
vés, nem képes megvásárolni 
érte azt a könyvet, amelyik ked­
ves volna neki, mert drága a 
magyar könyv . . .  Tapasztala­
tom, hogy a nép szívesen vá­
sárol oly üzletben, ahol újság- 
papirosba bőven becsavarják az 
árut, mert otthon bármilyen régi 
is legyen az az újság, mégis 
szívesen elolvassák azt. Ha pe­
dig újabb számokba csomagol­
nak vagy pedig könyvet kölcsö­
nöznek a vásárlónak, mint azt 
egy községemben fűszeres cse- 
lekszi, egyenesen megnöveke­
dik az üzlet forgalma. . . ”
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TVfa az óriási tömegben meg- 
jelenő könyvek jelentős 

része n a p o k  a l a t t  e l f o g y  és az 
Állami Könyvterjesztő Vállalat, 
nak egyik legfőbb gondja, ho­
gyan tudja megfelelően kielégí­
teni a könyvvásárló közönség 
igényeit. A könyvterjesztés ma
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Személy:

Magyarországon széles terüle­
ten folyik. Szebbnéi-szebb könyv, 
üzletek épültek a városok bel­
területén, a munkáslakta kül­
területeken és vidéken is. Könyv- 
terjesztő pavilonok állanak az 
üzemekben, könyvterjesztés fo­
lyik a nagy szocialista építke­
zéseken és többezer faluban, 
ahol a földművesszövetkezetek 
boltjai is terjesztik a könyveket. 
Csupán az e falvakban egy év 
alatt eladott könyvmennyiség 
többmillió és ez több, mint 
amennyit a felszabadulás előtt 
az egész országban eladtak.

A szocialista könyvterjesztés 
mentes a válságoktól és nincs 
szüksége arra, hogy a könyveket 
a vevőkre erőszakoljál A köny­
vek tartalma és nem utolsó sor­
ban az a tény, hogy a könyv 
mindenki számára a könyv árán 
keresztül is hozzáférhető, óriási 
vonzóerőt jelent.

Míg azelőtt az úgynevezett 
könyvnapak azt jelentették, 
hogy a könyvkiadók és könyv- 
kereskedők igyekeztek minden­
áron megszabadulni a raktáru­
kon lévő könyvmennyiségektől, 
addig nálunk a minden évben 
ismétlődő ünnepi könyvnapok a 
könyv hatalmas propagandáját 
jelentik. Az idei ünnepi könyv­
hét sikerét például nemcsak azon 
lehet felmérni, hogy még 1951- 
hez viszonyítva is újabb emel­
kedést jelentett a városi és falusi 
könyvvásárlás tekintetében, ha­
nem sokkal inkább azon, hogy

irodalmi megbeszélések sza­
zain találkoztak az írók a kö­
zönséggel, azon, hogy ország­
szerte szerető kezekkel feldíszí­
tett sátrak várták az olvasókat, 
hogy apró falvakban a f i ö p yv 
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A könyv hazáinkban köz- 
kinccsé lett. Mindig na­

gyobb azoknak a száma, akik 
Gorkij után elmondhatják: „Éle­
temben az első örömet a könyv 
okozta.” Természetesen ez nem 
öröm az imperialisták számára, 
s ha megnézzük, hogy miért fáj 
olyan különösen nekik a könyv 
iránti érdeklődés, akkor a poli­
tikai okok mellett anyagi okokat 
is találunk.

Nemrégiben ülésezett Wash­
ingtonban az amerikai könyv- 
kereskedők egyesülete, amelynek 
fő témája az olvasó-válság meg. 
vitatása volt. A könyveladás
1950-ig, 1946-hoz viszonyítva,
20 százalékkal csökkent és egy­
re több könyvesboltot zárnak
be.

Ez az, ami fáj az imperialis­
táknak. Náluk egyre kevesebb 
vásárlója lesz a békeszerető né­
pek ellen uszító könyveknek és 
a milliószámra kiadott ponyva­
irodalomnak.

A Szovjetunióban, a népi de­
mokráciákban és így hazánkban 
is, a könyv a tudás és békés épí­
tés eszköze és ezért szeretnék a 
„Szabad Európa” háborús uszí­

tok ha a magyar nép vissza sú ly. 
lyedne az elnyomás, a sötétség 
állapotába.

Zala Imre,
az Állami Könyvterjesztő 

Vállalat igazgatója./


